



## 31年的等待

70年的沉默

饭田市位于长野县南部,是一座人口不足10万人的小城。1991年8月,"为了和平的信州战争展"首次在这里举行。在这次展览上,时年78岁的胡桃泽正邦首次承认其曾作为731部队的"技手",参与了300个人体活体的解剖。在"为了和平的信州战争展实行委员会"(以下简称"战争展实行委员会")的帮助下,胡桃泽正邦录制了长达83分钟的视频,供述了731部队从事人体解剖、开展人体实验以及实施细菌战等罪行。

今年76岁的原英章从那时起就是"战争展实行委员会"的成员。他在接受记者采访时回忆说:"胡桃泽正邦的视频录像,就是我们当时拿摄像机拍摄的,手法和设备都不是很专业。他生前说过,这些证据可以随时用来揭批日本政府的罪行。"

不仅如此,在1991年的"为了和平的信州战争展"上,胡桃泽正邦还展出了他从731部队带回的医疗器具和医学书籍。原英章介绍称,1945年8月,731部队在逃跑前几乎销毁了绝大部分的文件和资料,胡桃泽正邦把当时使用过的医疗器具和医学书籍秘密带回日本。医学书籍背后盖着"石井部队"的印章——代表731部队臭名昭著的组建者和直接领导者石井四郎。

胡桃泽正邦的证言证据在饭田市这座小城引发关注,1991年的

"为了和平的信州战争展"首场展览就吸引了2685人前来参观。在当时的一项问卷调查中,64%的受访者认为应该将这种某一时期举行的主题展览改为常设展览。由此,以"战争展实行委员会"为中心的民间团体多次向饭田市提出申请,要求建立和平祈念馆(以下简称"祈念馆")。

胡桃泽正邦也决定将其带回的物证捐赠给祈念馆展出,但直到1993年去世,他都未等到这一天。经过申请、讨论、请愿、审议等一系列复杂的过程,饭田市议会2000年才批准开设祈念馆。这场草根市民运动,历经近10年才终于说服了饭田市议会。

为了收集可供展览的资料,饭田市教育委员会成立了名为"和平资料收集委员会"的组织。为了祈念馆早日开馆,原英章等人马不停蹄地收集展览素材。直到2022年,他们才在长野县收集到了超过1800件展品。原英章对记者表示,这一年,终于等到了祈念馆可以在当年5月开馆的消息,而这一天,距离1991年已经过去了31年。

同时,"为了和平的信州战争 展"一直在举办。2015年当清水英 男和夫人一同前来观看该展览时, 首次承认了他和731部队的关系。 在那之前的70年里,他从未对任何 人提及此事。

## "被消失"的 8块展板

基于长期的走访调查和收集的资料证据,"和平资料收集委员会"制作了8块关于731部队罪行的展板,为开馆做了最后的准备工作。然而,就在开馆前夕,饭田市教育委员会却以一些场景会让"孩子们觉得恐惧""女性团体觉得残忍"为由,不允许祈念馆展出这些展板。"这也是为什么我们把这8块展板又戏称为'幻灭的真相'。"原英章苦笑着说。

当原英章把"被消失"的8块展板逐一在桌面上摊开时,记者看到,其中两块介绍了731部队的恶行,其余6块则为胡桃泽正邦、清水英男、越定南等长野县出身的731部队原成员的证言证词。

就这样,开馆时的祈念馆虽然 展出了胡桃泽正邦带回的物证,却 没有对此进行说明的展板。不少参 观者批评说,没有展板说明,很难理 解这些证物的意义,也无法知晓731 部队到底做过什么。

此前因细菌战而遭受伤害的中国人及其遗属曾起诉日本政

府,要求其谢罪并作出赔偿。东京地方法院虽判决原告败诉,却在判决中认定了侵华日军确实实施过细菌战这一事实。经过开会讨论等过程,饭田市教育委员会最终决定,为祈念馆配备一块关于731部队的说明展板,摘取东京地方法院判决书中的部分内容。不过,这些内容措辞艰涩难懂,也缺乏具体含义。

原英章对记者说:"你们现在在 祈念馆中看到的唯一一块关于731 部队的展板,是从2023年9月1日起 开始展出的。虽然只有这一块,上面 也有很多不完善的表达,但要知道起 初连'731部队'这个词都不允许提 及。现在能展出一块展板,在我们看 来,已经是向前迈了一步。"

"731部队原成员的证言证词是帮助民众了解该部队罪行的关键所在,否则就无法真正理解战争的残忍之处。接下来,我们将为促进在祈念馆里展出731部队原成员的证言证词而努力。"原英章这样说。



原英章展示饭田市和平祈念馆关于731部队的说明展板以及罪证。组图/央视新闻

## 从"胡桃泽正邦" 到"A君"

作为目前唯一在世、愿意公开 揭露日本细菌部队罪恶的731部队 原成员,清水英男去年的中国谢罪 之行引发广泛关注,而这能否让"被 消失"的清水英男展板重见天日? 带着这个问题,记者来到了祈念馆, 却发现一切都没有改变。

原英章称,饭田市政府在"忖度"日本中央政府的意思,后者在国会中反复声称"没有关于731部队活动的具体记录",而基于这种论调,饭田市政府会与日本中央政府主导的方向保持一致。原英章表示,在饭田市这样的小城,人们普遍对于历史修正主义没有概念。

在采访中,原英章告诉记者,随着胡桃泽正邦的离世,其遗属表示不愿再公开使用他的姓名,理由是"胡桃泽"这个姓氏比较少见,"很容易被认出来"。在"被消失的展板"上,记

者注意到,原本写有"胡桃泽正邦"的 地方已经被贴上纸条并进行了修改, 纸条上将其姓名部分改为"A君"。

原英章称,1945年清水英男在 未满15岁时在731部队待了四五个 月,应该没有比他更年轻的亲历者 了。也就是说,今后恐怕很难再有 亲历者站出来承认当年的罪行了。

有观点认为,对于日本历史修正主义者来说,清水英男是"尴尬的存在",因为他的存在本身就能让一切谎言不攻自破。对此,清水英男说:"是这样的!我碍着他们事儿了,日本(很多)政客巴不得我闭嘴。"他还说,自己的心愿就是这个世界不要再有战争了,而忘记历史,就可能重蹈覆辙。不过,清水英男仍有疑问:"我一个人谢罪就行了吗?我一个人谢罪就能把一切都一笔勾销了吗?"

价,你还会站出来承认自己和731部队的关系吗?"

面对记者的提问,清水英男思索后说:"有时候也会

想,是不是不该说出事实,毕竟我都这么大年纪了,

是不是一直(把这个秘密)藏在心里对自己更好?"

不过,当记者追问清水英男是否后悔去哈尔滨谢罪

时,他坚定地说:"谢罪的事我不后悔!因为我一直

认为必须去!如果有机会,我还是会去。"